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A stílusok /feltételezett/ eredete

A harc, a küzdelem egyidős az emberrel, és a küzdeni tudás az emberi kultúra része. Már az ókori Görögországban is a fegyveres harc gyakorlása mellett megjelent a pusztakezes küzdelem, és már nem csak, mint harci eszköz, hanem, mint sport is. (ökölvívás, birkózás, vívás, pankráció) Viszont a későbbi időkben a “harc”, “küzdelem” kifejezések Európában csak fegyveres küzdelmet jelentettek, a pusztakezes küzdelem háttérbe szorult.

Már itthon is találhatunk példát specialitásokra: a magyar pásztorok, szegénylegények hosszú botjának, vagy a híres - tipikusan magyar - "fokos"-nak /ez egyfajta kisméretű balta vagy inkább csákány/ a kezelése épp úgy harci küzdőművészet volt, sőt, a csikósok, hajdúk munkaeszközüknek, a karikás ostornak kezelését is “művészi” szinten alkalmazták éles helyzetekben. Lehetne még sorolni: kiegyenesített kasza, cséphadaró, ez utóbbi akár szöggel kiverve – megannyi lázadás, felkelés, szabadságharc, török elleni küzdelem eszköze, melyet ugyanúgy használtak, mint a távol-keletiek a maguk cséphadaróját /nunchaku/, sarlóját /kama/, vagy “alabárd”-ját /naginata – egy hosszú bothoz erősített kardszerű penge. Lásd: kiegyenesített kasza…/ 

A legendák szerint minden harcművészetek "ősatyja" a "mennyből jött" Huang-Ti, a Sárga Császár volt, aki azért jött a földre, hogy rendet teremtsen. Ekkor támadt a világra Chih Yu, egy kígyótestű bikafejű hatalmas szörnyeteg, amelyet Huang-Ti óriási küzdelemben győzött le. Ebben a harcban használt technikákat rendszerezte, megteremtve ezzel az ős-kung-fu – és ezzel sok távol-keleti küzdőművészet - alapjait.

A küzdőművészetek valós alapját Boddhidarma (más nevein: Daruma, Dot Mor, Tammo, Dhammo) vetette meg Kínában. Alakját, tanításait homály fedi, élete csak részletekben ismeretes. Annyit azért tudni kell róla, hogy Indiában született, a harcos kaszthoz tartozott, ezért megismertették vele a korabeli indiai küzdésmódszereket (Vayramusthi), amelynek fontos része volt a pusztakezes küzdelem. Mindemellett buddhista szellemű nevelést kapott tanárártól, aki a hangsúlyt a meditációra helyezte.

Boddhidarma elkötelezte magát a buddhista hit terjesztése mellett, és így került 520 - 527 között Kínába. Itt a Honan tartományban épült kolostorban telepedett le, és kezdte el munkáját.

A kolostor neve : Shaolin. Ebben az épületben kezdte el tanítani a meditációt, amelynek gyakorlása azonban hamarosan igencsak megviselte a gyengébb fizikumú szerzeteseket, ezért Boddhidarma a fizikum kifejlesztésére hamarosan egy furcsa rendszert hozott létre, melynek gyakorlatai valószínűleg a hindu jóga, és a harcos kaszt testgyakorlás-elemeiből tevődött össze. (”Lo Han 18 keze”)  Nem küzdőművészetet tanított, hanem olyan gyakorlatokat, amelyek a testi funkciókat tudatosítva és irányítva, a nehéz meditációhoz szükséges fizikai állapotot teremtették meg.

Halála után a belső viszályok miatt három részre szakadt Kínát többször is nomádok - például hunok - támadták meg. Ebben az időszakban a kolostor papjainak is szükségessé vált a konkrét önvédelem kifejlesztése. Aztán sok harcos és békés év után 1723-ban a mandzsu uralom éveiben a Shaolint többezres sereg támadta meg, és árulás segítségével elfoglalta. Az épületet felgyújtották, lakóit lemészárolták. Csak kevesen menekültek meg. Ők viszont a kolostor falain kívülre vitték a mindaddig féltve őrzött tudást, és azoknak az embereknek oktatták, akik a mandzsu uralom ellen küzdöttek. A szélrózsa minden irányába elmenekült papok más-más stílusokban voltak járatosak, ezért más-más iskola alapjait hozták létre. Innen indul a mai kínai küzdőművészetek sokfélesége. 

Egy európainak mindenféle kínai pusztakezes küzdőmód kung-fu. Ez azonban nem igaz, mert maga a "kung-fu" csak valamiben való jártasságot, ügyességet jelent., és inkább csak Hongkongban tartják önálló harcművészetnek. A hagyományos kínai harcművészetek a fizikai és szellemi gyakorlatokon keresztül magukba foglalják az önvédelem és a gyógyászat széles skáláját.

Néhány további japán, és egyéb távol-keleti tradícionális stílus,küzdőművészet

Shotokan (Gichin Funakoshi), Shito ryu (Kenwa Mabuni), Goju ryu (alapító : Choyun Miyagi, Gogen Yamagushi) ; Wado ryu (Hironori Otsuka) ; Kyokushinkai (Masutatsu Oyama), Aikidó (Morihei Uyeshiba), Judo (Jigoro Kano), Jiu-Jitsu, Kendo (vívás), Iaido (a kardrántás művészete), Kyudo (íjászat), a Kempo, Sambo (orosz birkózás), Escrima (Fülöp-szigetek), Bando (India, Burma), Pentjak Silat, Tjanpur Silat (Indonézia), Vayramusthi (India – a világ legrégibb harci rendszere), Tae-kwon-do, Hapkido (Korea, Vietnam), a kemény thaiföldi box a Muay Thai (más néven : thai-boksz), és még lehetne sorolni. Szándékosan nem került felsorolásra a rengeteg kínai kung-fu stílus.

A KICK-BOX kialakulása,rövid története

A különböző küzdőművészetek nagy népszerűségre tettek szert Észak-Amerikában, és később Európában. A stílusok tapasztalatait, technikáit felhasználva jött létre a kick-box, vagy ahogy akkor nevezték, a contact-karate. Technikai bázisán erősen érezhető Bruce Lee iskolájának (Jeet-Kune Do) szabadsága, mivel a contact-karate minden régebbi irányzatból csak a sportszerű küzdelemben legjobban felhasználható technikákat vette át, és alakította tovább - akárcsak a Kis Sárkány a maga életszerű küzdelméhez.

Soha még küzdősportnak nem volt annyi neve, mint a kick-boxnak. Contact-karate (1974), All-Style Karate (1976), Sportkarate (1981), Kick-box (1984) - ezek a nevek mind ugyanazt a sportágat jelölték és jelölik.

1974. szeptember 14-én Los Angeles-ben, a világszövetség (WACO - World Association of Contact-karate Organizations) alakulásakor a neve contact-karate volt, ezzel utalva arra, hogy a találatokat beviszik, amely az addigi tradicionális iskolák jelzésszerű "találataitól" alaposan eltért. Később, 1976-ban a világszövetség vezetői (Mike Anderson, Georg Bruckner, Joe Lewis) az All-Style Karate nevet adták neki. Az “all-style” (olsztájl) angol szóösszetétel, össz-stílust jelent. Ezzel akarták jelezni a stílus vezetői, hogy az általuk rendezett versenyeken bármelyik stílus képviselője elindulhat, valamint, hogy a stílus technikai "fegyvertára" mindegyik irányzatból átvett, a sportszerű küzdelemben leghasznosabbnak tartott - ámbár némileg átalakított - technikákból áll. Nem tartják igazi karate-nak, minthogy nem is az.

Erre a sportra Bruce Lee azon tanítása passzol a legjobban, mely akár alapgondolatként is felfogható és így hangzik :

“ Nem létezik stílus, ha meg akarjuk érteni a harc gyökereit. Ha valaki megtámad benneteket, nem gondolhattok arra, hogy egyes technika, kettes testhelyzet, ötödik mozdulat. Úgy kell mozognotok, mint hangra a visszhang. ”

Magyarországon 1978-ban indult útjára Koncz János és Kira Péter vezetésével a sportkarate. Szegeden 1983-84-ben kelt életre Fekete Péter, és Feketéné Németh Erika vezetésével, Délép SC Sportkarate Szakosztálya néven. (ennek az egyesületnek az “utódja” különféle névváltások végeredményeképpen – SZEOL-Délép SC, SZEGED SE – a COMBAT "D" SC) Fekete Péteren kívül - és után! - Kiss Emil /Szegedi Dózsa/, Dr.Bánfalvi Attila /"TISZA" Doshinkan SC – már nem működnek/  és Német Ferenc /Szeged Tigers SC/ alakítottak önálló egyesületet. Legújabb  egyesületek: Röszke SK, Universitas SC, Vi-Ti-To SC, Yoko Team.
"NEM ÁRT TUDNI . . ."

„A kick-box küzdelemközpontú versenysport, amelynek védőfelszerelései, felkészítési rendszere, versenyszabályzata, biztosítja a versenyzők sérülésmentességét. Elsődleges célja, hogy a sportolókból egészséges, fizikailag és lelkileg erős, technikailag és erkölcsileg képzett embereket neveljen. (Fekete Péter) ”

Akkor sportolhatsz rendszeresen, ha a sportorvos engedélyezi. Ezt, a rendszeres sportolás megkezdésekor KÖTELEZŐ sportorvosi vizsgálat után, az "ALKALMAS" pecséttel és a sárga egészségügyi könyvvel igazolhatod. A leigazolásod után a sportorvos már a tagsági könyv megfelelő rublikájába üti be a "VERSENYEZHET" feliratot. Az orvosi vizsgálatot gyerek-, serdülő-, ifjúsági és junioroknak félévenként, a felnőtteknek évenként kell elvégeztetni magukon. A versenyek előtt a verseny bírái ellenőrzik a sportorvosi pecsétet ill. annak dátumát. De ellenőrzik még: aláírtad-e a fényképed alatt, le vagy-e igazolva, megfelelően vezetve vannak-e az övvizsgáid. Ha nem jó - nem indulhatsz !! 
ne az edződtől várd, hogy tudja : mikor voltál utoljára sportorvosnál, vagy mi hiányzik még a könyvedből!
Minden versenyen orvos figyeli az eseményeket. Esetleges sérülés esetén azonnal megvizsgálja a sérült versenyzőt és a vizsgálat eredményének megfelelően engedi vagy nem engedi tovább küzdeni a sportolót. Ezt a döntést SENKI SEM BÍRÁLHATJA FELÜL !

Versenyekre továbbá csak az mehet, akinek ezt az edzője engedélyezi. Az edző ismeri a sportoló felkészültségét, ismeri a mindenkori technikai színvonalat, amely a különböző szintű (területi, országos, nemzetközi) versenyeken elvárható. Ennek a két dolognak az összevetése után fogja az edző eldönteni, hogy a sportoló felkészült-e a versenyre, vagy sem.

A védőfelszerelések használatával fokozzuk a küzdők biztonságát. Ezeket minden sportolónak  magának kell biztosítania. Beszerzéséhez célszerű az edző, vagy tapasztalt, stílusbeli sporttárs véleményét kikérni vásárlás előtt. A kereskedőnek mindegy, kinek mit ad el! Azt pedig, hogy milyen felszerelések a kötelezőek, tudnod kell. Ne a verseny helyszínén derüljön ki: ez nincs, az nincs, mert “nem tudtam…”

Minden versenyen versenyszabályok seregével találkozunk. Ezen szabályok betartása mindenkire nézve kötelező. tehát: nem csak a versenyzőnek, de edzőnek, sőt, a nézőknek, szurkolóknak is! Betartatásukról a versenybírók gondoskodnak, őket pedig a verseny főbírája ellenőrzi. 

Egy verseny megrendezésében kiemelt szerepe van a fő szervezőnek, a versenytitkárnak. Fontos szerepük van az időmérőknek, az asztaltitkároknak, valamint az egyes pástok (ringek) körül különböző feladatokkal megbízott embereknek, akiknek feladatai között lehet a jelzőszalagok feltűzése, levétele, a küzdőpást körüli tér biztosítása, stb., stb. Sok ember összehangolt pontos munkája szükséges ahhoz, hogy a versenyen a sportolók zavartalanul, csak a küzdelemre összpontosítva, tudásuk legjavát nyújtsák. 
A sérülések elkerülésében, valamint az eredményességhez elengedhetetlen az alapos, rendszeres és tudatos felkészülés. Minden érdekelt pontosan tudhatja a főbb versenyek időpontját az éves versenynaptárból. Az edzők ennek megfelelően készítik el az edzésterveket. Ám hiába az edzői munka, ha a sportoló nem vesz részt benne. Magyarország az elsők között szerepel a nemzetközi színvonalban. Ennek megfelelő a hazai országos szintű versenyek színvonala is, hiszen csak a legjobbak jutnak a válogatott soraiba. Sokszor a helyi felkészülések körülményei ezt nem támogatják: heti 2-3 edzéssel semmire nem juthatsz!! Plusz edzéseket kell vállalni, ami természetesen teher, de ez a versenyen kamatozik. Ha komolyan szeretnél versenyezni, akkor ne tartsd fontosabbnak a bulit, vagy a délutáni szunyókálást…

Vigyázz a súlyodra! Figyelj rá mit eszel – kóla, chips, gyorséttermi (McDonald’s, Burger King) vagy zsíros-mócsingos ételek a sportoló – de minden egészségesen élni vágyó ember – „ellenségei”!

Vigyázz magadra is: kerüld a buta vakmerősködést, SOHA NE VEREKEDJ utcán, iskolában!! Inkább fuss el – ne feledd: egyszerűen semmi nem ér annyit, hogy megsérülj vagy felelősségre vonjanak!!

Versenyzőknek
Vigyázzatok magatokra!
1. Ne eddz, versenyezz, ha nem érzed jól magad vagy sérülésed van. 
2. Ne használj drogokat vagy doppingszereket!!!
3. Tartsd fenn a normál testsúlyodat, ne kockáztasd az egészséged azzal, hogy nagyon rövid idő alatt sokat fogysz vagy hízol.
4. Tisztelettel viselkedj a bírók, más egyesületbéli edző, sportoló felé, legyél sportszerű, fegyelmezett - akár nyersz, akár veszítesz!
A W.A.K.O emblémája :

	A világszervezet jelenlegi elnöke:
	Ennio Falsoni

	Európai és magyarországi vezetője :
	Leyrer Richárd

	Elnökhelyettes :
	Galambos Péter

	A válogatott edzői :
	Zrínyi Miklós (light)

	
	Király István (semi)

	
	Katona Attila(full)


Néhány további egyesület (nem teljes felsorolás és a nevek is változhattak!) :

CONTROLL (Szombathely/Mayer Gábor) ; HUNYADI SE (Bp./Katona Barnabás,Polgár Zsolt, Szűcs Zoltán), Király team (Csepel/Király István), ESZTERGOMI TC (Esztergom/Zrínyi Miklós), BÉKÉSCSABAI LTE (Gregor László), FONTANA KICK-BOX SE (Derecen/Katona Attila), TÖKÖL SE (Gnyálin István), ÁDSE (Bp./Balázs Imre), PÉCSI RFC SE (Pécs/Jorcsák József), DRAGON SC (Hmvhely/Albert Tibor), TIGERS (Szeged/Német Ferenc,Kovács Sándor), BULL’S Kick-Box SE (Győr/Csányi János), ÁZSIA SE (Bp/Csók István), FÜZESGYARMAT SK (Gasparik Róbert), DINAMICA SE (Körmend/Andorka Imre), MAKÓ BUDO (Makó János), YOKO TEAM (Szeged, Kecskés Tibor), ÚJKÍGYÓSI KICK-BOX SZABADIDŐ KLUB (Stefula Krisztina)
Több információt a http://www.kickbox.hu oldalon olvashattok!

Az egyesület

Az  egyesület  neve :

Combat „D” SC
6723 Szeged, Felső Tisza-part 26.

e-mail: szgmester11@gmail.com

gabort1@t-online.hu
Az  egyesület színei, emlémája :
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Fekete/fehér/arany
Edzők:



Szabó Gábor (V. DAN)
Tóth Gábor (III. DAN)
 Az övfokozatok színei :


10. kyu

-->

fehér öv, egy piros keresztcsík


  9. kyu

-->

fehér öv, kettõ piros keresztcsík


  8. kyu

-->

sárga öv, egy piros keresztcsík


  7. kyu

-->

sárga öv, kettõ piros keresztcsík


  6. kyu

-->

zöld öv


  5. kyu

-->

kék öv, egy piros keresztcsík


  4. kyu

-->

kék öv, kettõ piros keresztcsík


  3. kyu

-->

barna öv, egy piros keresztcsík


  2. kyu

-->

barna öv, kettõ piros keresztcsík


  1. kyu

-->

piros öv


danok

-->

fekete öv, megfelelõ számú aranycsíkkal
Az elméleti vizsgaanyag kérdései
10. kyu

1./ Mi a Kick-Box ?

„A kick-box küzdelemközpontú versenysport, amelynek védőfelszerelései, felkészítési rendszere, versenyszabályzata, biztosítja a versenyzők sérülésmentességét. Elsődleges célja, hogy a sportolókból egészséges, fizikailag és lelkileg erős, technikailag és erkölcsileg képzett embereket neveljen. ”
2./ Mi biztosítja a versenyzők sérülésmentességét ?

· megfelelő és jó minőségű védőfelszerelések használata ;

· a sportág szabályrendszere, melyek betartására szakképzett bírók felügyelnek ;

· a versenyzők felkészítésének szakszerűsége és alapossága ;

· rendszeres orvosi ellenőrzés

3./ Milyen védőfelszerelések vannak ?
· Kézvédő – zárt és nyitott kezes
· Lábvédő

· Fejvédő

· Lábszárvédő

· Fogvédő

· Szuszpenzor (“mélyütésvédő” – férfiaknak és nőknek egyaránt)

· Mellvédő (nőknek)

· Bandázs
4./ Milyen versenyszámokban rendeznek versenyeket a kick-boxban?
Kick-box versenyek küzdelmi és formagyakorlat versenyszámban rendezhetőek. Férfiak és nők külön versenyeznek, korosztályra és azon belül súlycsoportokra osztva. A küzdelmek lebonyolítása egyéni ill. csapatverseny keretében történik.

5./  Milyen szabályrendszerek léteznek a kick-boxban ?

· SEMI CONTACT 

A küzdelem félerővel folyik, páston. Minden találatnál megállítják a küzdelmet. Valamennyi korosztály versenyezhet.

· LIGHT CONTACT 

A küzdelem félerővel megy, páston, folyamatosan, csak szabálytalanság vagy sérülés esetén állítják meg a küzdelmet. Ifjúsági, junior, felnőtt korosztálynak lehet.

· KICK-LIGHT
Light contact, combrúgással – természetesen félerővel. A comb két oldalról rúgható, szemből tilos. A rúgást végre lehet hajtani lábszárral is. Értéke: 1 pont.

· FULL CONTACT 
A küzdelem teljes erővel történik, folyamatosan, ringben. A küzdők félmeztelenül, csak nadrágban és a kötelező felszerelésekben küzdenek. Ifjúsági, junior, felnőtt korosztálynak lehet.

· LOW KICK 
U.az, mint a full contact, csak itt támadható a comb külső és belső felülete, valamint a versenyzők rövidnadrágban vannak.

· K1 
A WAKO K1 a sziámi (thai, „siamese”) tradícionális harcművészetekből ered. Az eltérések:
· tilos a könyökkel támadni

· a klincs (fogás) maximum 5 másodpercig tarthat, csak a nyakat lehet fogni a karok között, és közben csakis térddel lehet támadni 

· tilos a törzs átkarolása

· tilos a dobás

· tilos a harci tánc (wai khruu) és bármilyen, a muay thai-ban megszokott harci viselet (karkötő, fejdísz), valamint muay thai zene a küzdelem közben

Pontozása megegyezik a ringes szabályrendszerekben használt pontozással, azaz: minden érvényes találat 1 pontot ér. 
Szabályos technikák a low-kick-ben használatos technikákon kívül:

· a láb minden része támadható (comb, térd, lábszár)

· a lábszárral kivitelezett rúgás szabályos

· érvényes a fordulásos kézhát ütés

· érvényes a térddel kivitelezett rúgás
· FORMAGYAKORLAT

· pusztakezes lágy vagy kemény stílusú

· fegyveres lágy vagy kemény stílusú

A formagyakorlatot saját választású zenére kell végrehajtani. Lehet tradícionális iskola gyakorlata, vagy kitalált technika-sorozat. A ruházat lehet bármilyen, egyéb harcművészetekben is használatos ruházat, de a férfiak akár meztelen felsőtesttel is versenyezhetnek.
9. kyu
6./  Melyek a kötelező védőfelszerelések ?

· Kézvédő – Két típusú védőkesztyű használható a kick-box versenyeken: semi-contact kesztyű és ring szabályrendszerekhez való kesztyű (light contact és full szabályrendszerek). Minden szabályrendszerben kötelező kesztyűt viselni.
· Semi-contact
Semi-contactban nyitott tenyerű vagy olyan kesztyű használata kötelező, amely szabadon hagyja a tenyeret, de teljesen betakarja az ujjak első felét a nagyujjal együtt. A kesztyűk súlya 8 uncia (~226 gramm)
· Light-, full, low-kick, K1 szabályrendszerekben
A kesztyűnek teljesen be kell fednie a sportoló öklét, súlya 10 uncia (~283 gramm)
· Lábvédő – teljesen fednie kell a lábfejet és a boka fölé kell érnie (kivéve K1!)
· Lábszárvédő – nem tartalmazhat kemény anyagot

· Fogvédő

· Szuszpenzor (mélyütésvédő) – nadrág alatt kell viselni

· Fejvédő - a védőnek be kell fednie a homlokot, a fejtetőt – fűzős box-fejvédő tilos! – a halántékot, a tarkót, a füleket, az alsó álkapocs oldalsó részét. A járomcsontot NEM takarhatja! /sparring-fejvédő/
· Mellvédő (nőknél) – a póló vagy top alatt kell viselni
· Bandázs (light és ringes szabályrendszerek) – mérete: 250cm x szélessége 5cm

7./  Milyen küzdőtéren rendezik a versenyeket ?

Semi- és light contact szabályrendszerekben, páston küzdenek. Ez gyermek és cadet korcsoportnál 6x6 méteres négyzet, amelyet a padló színétől jól elkülöníthető színnel kell jelölni. Felnőtt és junior korcsoportban a méret 8x8 méter.

A padló anyaga lehet lakkozott parketta, műanyag borítású, vagy tatami. A küzdőtér felületén a vezető (fő-) bíró helyét, és a két küzdő indulási vonalát kell jelölni egy-egy 50cm hosszú csíkkal. A vezetőbíró helye a zsűriasztallal szembeni oldaltól számított 2,5m /8x8/ ill. 2,0m /6x6/ -re van középen, a versenyzők indulási helyét az oldalvonalaktól számított 2,0m /8x8/ ill. 1,5m /6x6/ -re kell kijelölni.

A full contact-, low-kick- és K1 szabályrendszerekben a küzdelmet szabályos ökölvívó ringben vívják. Hivatalos mérete  7,1x7,1 méter. 
8./  Milyen öltözéket kell viselniük a versenyzőknek ?

Semi és light contact szabályrendszerben

A küzdelem résztvevői tiszta, szabályszerű, a klub jelvényével, színével ellátott ruhában jelenhetnek meg. A felsőrész póló, vagy 'V' kivágású felsőrész, hosszú nadrággal, övvel. A nadrágszárnak minden esetben fednie kell a bokát. 

Full contact szabályrendszer

A full contact küzdőknek nem szabad hordani felsőrészt (de a nőknek úgynevezett “top”-ot igen), sem övet. A nadrág megfelel a semi és light rendszerekben engedélyezettel.

Low-kick és K1 szabályrendszerek

Mint a full contact rendszerben (félmeztelenül), de a versenyzők rövidnadrágot viselnek. 
Formagyakorlat versenyzőknek
Bármilyen tradícionális harcművészet ruháját vagy kick-box ruhát. Jelmez, smink, minden olyan kiegészítő, amely nem kapcsolódik össze a küzdőművészetekkel, nem engedélyezett.

9./ Milyen követelményeknek kell megfelelni a felszereléseknek?

Minden felszerelésnél alapvető követelmény, hogy kizárólag lágy (szivacs, gumírozott szövet) anyagból készülhetnek, kemény anyagból készült betéteket NEM tartalmazhatnak. (Ez alól kivétel a szuszpenzor és a mellvédő) Öntött, poliuretán anyagú védőfelszerelés nem használható. Fém vagy műanyag csatokkal rögzíteni semmit nem szabad. Kizárólag pamut alapú ragasztószalag használható, de ez is csak a kézvédő csukló fölötti részénél, illetve a lábvédő sarok mögötti részénél történő rögzítésére.
10./  Milyen követelmények betartása kötelező a versenyzőnél ?

A versenyzőnek tiszta öltözékben és tiszta testtel kell megjelennie. Nem viselhet semmilyen fémes tárgyat (fülbevaló, gyűrű, piercing –testékszer-, csukló-, boka-, nyaklánc.), a lábujj körmeit rövidre KELL vágnia. Amennyiben a versenyző haja hosszú, hátul össze kell kötni, de csak hajgumival. Lágy kontaktlencse a sportoló saját felelősségére viselhető. Full-, low-kick, K1 szabályrendszerben a ringbe lépő versenyző felsőtestének száraznak kell lennie, arcán, felsőtestén nem lehet nyílt vagy leragasztott seb. 

A versenyzőnek a bírói, versenyorvosi döntéseket fegyelmezetten, NÉMÁN tudomásul kell vennie. Beszédnek, vitának értelme nincs, bírói figyelmeztetést, intést is vonhat maga után!
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11./  SEMI CONTACT küzdelmekben mikor győz a versenyző ?

Az a versenyző győz, amelyik több pontot gyűjtött össze. Ha a küzdelem alatt nem hajtottak végre pontot érő technikát, de az egyik versenyzőt egy vagy két pont levonásával büntették, úgy az ellenfelét kell győztesnek kihírdetni. Két-, vagy többmenetes küzdelmekben a menetek összesített pontszámai alapján jelölhető ki a győztes.

Ha a két versenyzőnek egyenlő pontszáma van, akkor a döntetlenre vonatkozó szabályt kell alkalmazni. A mérkőzés véget ér, ha a versenyzők pontjai között legalább 10 pont különbség van (technikai K.O.), vagy ha az egyik versenyző valamilyen ok miatt feladja a küzdelmet.

12./ Hol tartózkodnak a versenyzők a küzdelem megkezdésekor és befejezésekor? Milyen formában történik a kötelező üdvözlés a mérkőzéseken?

A versenyzőket a küzdelem megkezdéséhez hangosan, a nevük és klubjuk megnevezésével szólítják. Ha a versenyző a szólítás után 2 percen belül nem jelenik meg a pást (ring) szélénél, az ellenfelét hírdetik ki győztesnek, akár odaér később, akár nem. A versenyzők a küzdelem megkezdése előtt az oldalvonalon állnak, egymással szemben, majd a főbíró jelzésére elfoglalják helyüket alapállásban a kiinduló vonalon.

A főbíró "Shake hands !" (sék hendsz - kezet fogni) felszólítására előrelépnek, összeütik kesztyűiket, majd visszaállnak a kiindulóvonalukra, és küzdőtartást vesznek fel. A küzdelem a főbíró "Fight !" (fájt - harcolj) vezényszavára kezdődik, és a "Stop !" (sztop - állj ) szavára ér véget.

Ha a küzdelem alatt a versenyzőnek bárminemű olyan gondja támad, amely akadályozza a harcot, felemelt kézzel, és hátralépéssel jelezze ezt a bíróknak, akik meg fogják állítani a küzdelmet. Minden “STOP” vezényszónál a kiinduló vonalra kell helyezkedni. A küzdelem végén a kiinduló vonalon állva kell fogadni a bíró döntését. A versenyző mögött 2 fő (edző és segédje) tartózkodhat.

13./ Milyen időtartamú a küzdelem ?

A mérkőzések időtartama menetenként 2 perc, a menetek között 1 perces pihenőkkel. A felnőtt és junior korosztályban a bajnoki címet eldöntő versenyeken az elődöntő /junioroknál a döntő is/ 2x2 perc, a felnőtt korosztályban a döntő 3x2 perc. A menetek időtartamát “futó idő” szerint kell mérni, azaz a mérőórát a kezdés után csak a főbíró “STOP TIME!” /sztop tájm/ vezényszavára állítják meg.

Full contact, low-kick és K1 rendszerekben a felnőtt és junior mérkőzések három-, az ifjúság kétmenetes. A meghívásos, nemzetközi vagy profi mérkőzések meneteinek száma 5-8-10-12 is lehet.

14./ Mikor kerül sor hosszabításra, és ez hányfajta és milyen időtartamú lehet ?

Amennyiben a küzdelem döntetlenül ("draw" - drou -> döntetlen) végződik, 1 perces pihenő után egyperces hosszabítás következik. A pihenőidő alatt a versenyzők nem hagyhatják el a küzdőteret, de hátrafordulva beszélhetnek az edzőjükkel.

Ha a hosszabítás után is döntetetlen az állás, úgy pihenőidő nélkül az első érvényes találatig (vagy pontlevonásig) folyik a küzdelem, az idő figyelése nélkül. Az első érvényes találatot elért versenyző a küzdelem győztese. Az a versenyző is győz, akinek ellenfelét ilyenkor sújtják pontlevonással.

15./ Meddig tart a mérkőzés ?

A vezetőbíró az időmérő jelzésére azonnal megállítja a küzdelmet. A küzdelem a mérkőzés végét jelentő jelzésig tart. 
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16./ Melyek az érvényes és támadható találati felületek férfi és női versenyeken ?

· Fej : az arc, a homlok, a fej oldalsó része, junior és felnőtt versenyeken a tarkó 
· Felsőtest : elöl a nyaktól (a nyak már tiltott felület!) lefelé az övig, oldalt a test középvonaláig ;

· Láb : a lábfej boka alatti (lábvédővel fedett) része, lábsöprés esetén, 
· kick light és low-kick rendszerben a comb belső és külső része
· K1 rendszerben a teljes láb támadható.

17./ Melyek az engedélyezett támadó felületek kézen és lábon ?

· Kéz : frontálisan és körkörösen, az ököl első és külső (kézhát) részével, valamint junior, felnőtt semi contact versenyeken belső kézéllel ;

· Láb : talppal, lábéllel, lefeszített lábfejjel. SAROKKAL TILOS! (baltarúgás,fordított köríves v. fordulásos rúgásoknál)

18./ Melyek az engedélyezett technikák ?

Minden küzdelmi szabályrendszerben:
· egyenes ütés

· horog és csapott ütés

· felütés

· kézhát ütés

· egyenes rúgás
· köríves és fordított köríves rúgás

· oldalsó rúgás

· balta rúgás

· lábsöprés

· ugró, forduló, ugró-forduló rúgások

Csak semi contact szabályrendszerben:

+ belső kézél ütés 
Low-kick, kick-light és K1 rendszerben:

+ rúgás lábszárral
Csak K1 rendszerben:

+ fordulásos kézhát ütés
+ térddel támadás testre, fejre
19./ Melyek az érvényes lábsöprés feltételei ?

· a lábfej boka alatti részére irányul ("cipő a cipőhöz")

· a megtámadott bármelyik, talpán kívüli testrésze a lábsöprést követően érinti a talajt
20./ Melyek a tiltott technikák ?

Valamennyi szabályrendszerben tiltott technikák:

· ütés könyökkel (K1-ben is tilos!)

· ütés külső kézéllel, tenyérrel
· fejelés
· támadás ujjal

· "vak" (tekintettel nem kísért) technikák ;
· dobások 

· alkaros ütés

Semi-, light-, full-contact-ban tiltott technika:

· lábszárral rúgás 
Semi-, light-, kick light, full- low-kick rendszerben még tiltott technika:

· térddel támadás
· fogás, “clinch” (klincs)

21./ Mik azok a cselekedetek, amelyek tiltott akciónak minősülnek ?

· érvénytelen találati felület támadása ;

· támadás nem engedélyezett támadó felülettel ;

· "állj!" vezényszó utáni támadás ;

· földre került ellenfél támadása ;

· kilépés ;

· fejelés ;

· ütés, lökés vállal ;

· lökés ;

· fogás (K1 rendszerben korlátozott ideig lehetséges) ;

· dobás ;

· menekülés ;

· kifordulás, érvénytelen támadási felület mutatása ;
· fogvédő kiköpése, tologatása a szájból mérkőzés közben ;
· szándékos földrekerülés ;

· övszint alá hajlás ;

· küzdőtér (pást, ring) idő előtti elhagyása ;

· a test beolajozás, bekrémezése ;

· szándékos és ismételt időhúzás ;

· ringben a kötél fogása, kihasználása (pl. a küzdőfél kötélen kívül szorítása) ;

· huzamosabb ideig passzív magatartás ;

· nem ellenőrzött, túl erős támadás (semi és light contact rendszerekben)

· bármilyen sportszerűtlen tevékenység, magatartás – a versenyzőre, edzőre ÉS a csapattagokra, szurkolókra egyaránt érvényes! ;
· versenyzőnek beszéd (küzdelem közben, küzdőtéren) ;
· bírók, rendezők, edzők, vezetők elleni támadás a küzdőtéren és azon kívül ;

· light, full, low-kick  rendszerben huzamosabb ideig lábtechnika nélküli küzdés ;
· folyamatos küzdelmi szablyrendszerekben: vissza nem lépés a “break!” vezényszónál
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22./ Pást küzdelmekben mivel büntethető a kilépés, és milyen fokozatai vannak ezeknek a büntetéseknek ?

Első kilépés:

figyelmeztetés

Második kilépés:
figyelmeztetés

Harmadik kilépés:
1 pont levonása

Negyedik kilépés:
a versenyző leléptetése

23./ Milyen pontok adhatóak a kézzel végrehajtott találatokra ?

Minden kézzel végrehajtott találat 1 pontot ér.

24./ Milyen pontok adhatóak a lábbal végrehajtott találatokra ?

1 pont adható :
testre irányuló rúgásra (light-kick-ben a combrúgásra)
2 pont adható :
fejre irányuló rúgásokra ;



testre irányuló ugró rúgásra

3 pont adható :
fejre irányuló ugró rúgásra

Fordulásos (ugró v. nem ugró) lábtechnikáknál a fordulásért külön pont nem jár.
Full jellegű küzdelmekben minden találat 1 pont!
25./ Milyen pontértéket kell megítélni sorozattámadásnál light-contact küzdelemben?

Sorozattámadás esetén valamennyi érvényes technikát kell figyelembe venni, melyek pontértékei megfelelnek a semi contact rendszer pontértékeivel.

26./ Milyen pontértéket kell megítélni együttes találat esetén ?

Együttes (egy időben végrehajtott) találat esetén mindkét találatra meg kell ítélni a megfelelő pontszámot.

27./ Hogy történik a versenyzők cselekedeteinek megítélése a hosszabításban ?

A hosszabítás nem jelent új mérkőzést, hanem a küzdelem folyatatását, vagyis a versenyzők cselekedeteinek megítélése azonos módon és folyamatosan történik.
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28./ Mikor számít kilépésnek a küzdőtér elhagyása ?

Menekülés, vagy taktikai mozgás közben a versenyző egyik lábával a küzdőtéren kívülre kerül. Nem számít kilépésnek, ha folyamatos harc, vagy kilökés miatt kerül a vonalon túlra.

29./ A küzdőteret egyik lábával elhagyó versenyző érhet-e el érvényes találatot, ill. őt érvényesen el lehet-e találni ?

A küzdőteret elhagyó versenyző NEM kaphat pontot, ha találatot ér el, viszont az őt eltaláló küzdő megkaphatja a találatnak megfelelő pontot.

30./ Mik az érvényes találat feltételei a SEMI CONTACT szabályrendszerben ?

· engedélyezett, nem tiltott technika ;

· érvényes találati felületet a megengedett támadó felülettel megérinti (contact) 
· szabályos technikával, ellenőrzött félerővel (kontrollal) lett kivitelezve ;

· a technika végrehajtása nem jár egyensúlyvesztéssel. NEM számít egyensúlyvesztésnek, ha találattal elért versenyző a másik felet - szabálytalanul – fellöki, elbuktatja
31./ Milyen lényegi különbség van a semi- és a light contact szabályrendszerek között ?

	Semi contact
	Light contact

	A küzdelmet minden találatnál megállítják ;
	A küzdelem folyamatos, csak sérülés, szabálytalanság, földrekerülés esetén állítják meg

	Lehetséges a döntetlen
	Nincs döntetlen

	1 fő- és 2 pontozóbíró vezeti a küzdelmet, akik a páston tartózkodnak
	1 főbíró vezeti a küzdelmet, 3 pontozóbíró az oldalvonalon kívülről pontoz

	Szabályos lehet a nyitottkezes kézvédő 
	Tilos a nyitott kézvédő használata

	Érvényes a tarkó támadása
	Tilos a tarkó támadása


32./ Melyek a legfőbb jellemzői a FULL CONTACT szabály szerinti küzdelemnek ?

· A küzdelmeket kötelekkel határolt küzdőtéren, ringben vívják ;

· A technikákat maximális erővel hajtják végre és csak az így elért találatok pontozhatóak;

· A férfi versenyzők félmeztelenül, a nők felsőrészben, öv nélkül küzdenek ;

· Kötelező a szabályszerű (5 cm széles, kb. 2,5 m hosszú) bandázs viselése ;

· A küzdelem időtartama ifjúsági korcsoportban 2x2 perc, felnőtteknél 3x2 perc ;

· Győzelemnek számít a kiütés (K.O.)
· MINDEN betaláló technika 1 pontot ér (a fejrúgás is!)
33./ Mit jelent a többségi elv alapján történő bíráskodás a SEMI küzdelemben ?

Az a pont adható meg, amelyet legalább 2 bíró megítél

34./ Kell-e bírói tanácskozás és egyetértés mínusz pont és leléptetés megítéléséhez a SEMI és LIGHT szabályrendszerben ?

Igen.
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35./ Hogy értékelik a szabályos találatokat a mérkőzés végét jelentő jelzés előtt és után?

A mérkőzés végét jelentő hangjelzésig, ill. az azzal egyidőben végrehajtott találatok érvényesek, az utána lévők nem.

36./ Milyen büntetésekkel sújtják a bírók a tiltott technikát végrehajtó versenyzőt ?

Semi és light rendszerekben:

· Figyelmeztetés

· Figyelmeztetés

· Egy pont levonás

· Leléptetés

Full contact-, low-kick és K1 rendszerekben:

· Figyelmeztetés (nincs külön jelezve, csak a versenyzőnek szól – „verbal warning”)

· Hivatalos figyelmeztetés (“official warning”)

· Egy pont levonás (“minus point”)
· Leléptetés (“disqualification” – diszkvalikifésön)
37./ Melyek a kötelező védőfelszerelések a FULL küzdelemben?

· Fejvédő ;
· fogvédő ;

· bandázs ;

· kézvédő ;

· mellvédő (a női versenyzőknek) ;

· mélyütésvédő ;

· lábszárvédő ;

· lábvédő

38./ Hogyan büntethetik a bírók a vezetők és csapattársak sportszerűtlen viselkedését?

· csapattagok, vezetők szóbeli figyelmeztetése ;

· csapattagok, vezetők a küzdőtértől való eltávolítása ;

· a versenyző -1 ponttal sújtása

· a versenyző leléptetése

· a csapat kizárása

39./ Milyen módszer szerint történik a pontozás a FULL szabályrendszerben ?

Minden engedélyezett technikáért (ütések, rúgások és dobások), melyek tisztán láthatóan engedélyezett cél területet értek fókuszálva, egyensúlyban és erővel a bírók 1 pontot írnak a pontozó lapra. Minden egyes menet végén a pontokat összeszámolják. Amelyik versenyző több pontot szerzett az kapja a 10-es végső pontszámot, az ellenfele, aki kevesebb pontot szerzett pedig 9 végső pontot kap.  Ha a két versenyző menet közben szerzett összpontjainak különbsége több mint 8, akkor a bíró annak a versenyzőnek, aki a kevesebb pontot szerezte 8 végső pontot ad.   

Kiütésért egyik versenyző sem kaphat többlet pontot.

A meccs végén a bíró összeadja menetek végén adott végső pontszámokat és ez alapján hirdetik ki a győztest.
Ha a végső pontok száma ugyanaz, akkor a bíró annak a versenyzőnek a javára dönt, aki:

· Az utolsó menetet megnyerte

· jobb a küzdő technikája

· jobb a védelme

· több rúgást használt

· hatékonyabb

· jobb állóképessége volt.

Abban az esetben, ha az eredmény mindhárom menetben ugyanaz, a bíró annak ítélik a győzelmet, aki az utolsó menetet nyerte, vagy ha ez is döntetlen: aki aktívabb volt, többet rúgott, jobb volt a technikája.
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40./ Ki dönt az esetleges sérülések ügyében és döntését  ki bírálhatja felül?

A sérülés súlyosságát a verseny orvosa állapítja meg, és ő dönti el, hogy a sérült folytathatja-e a küzdelmet, vagy a mérkőzést be kell fejezni. Döntését senki sem bírálhatja felül.

41./ Hányszor mérkőzhet a versenyző azután, hogy saját sérülése miatt nyert egy küzdelmet ?

Azt a versenyzőt, aki egy versenyen kétszer győzött sérülés miatt, a további küzdelemből ki kell zárni.

42./ Lehetséges-e sportsérülések hosszabb kezelése a mérkőzés folyamán ?

Az orvosi beavatkozás ideje nem haladhatja meg a 2 perc időtartamot. Ha a kezelés tovább tart, a mérkőzést be kell fejezni.

43./ Összesen hány -1 pontos büntetést kaphat egy mérkőzés során egy versenyző, anélkül, hogy leléptetnék ?

Egy versenyző egyszer büntethető pontlevonással. A következő -1 pontnál a versenyzőt LE KELL LÉPTETNI.
44./ Be kell tartani a fokozatosságot az egyes büntetésfajták alkalmazásánál?

Nem kötelező betartani a fokozatossági sorrendet a következő szabálytalanságoknál:

· sérülést okozó “vak” technika alkalmazása ;

· semi és light rendszerben túl erős technika alkalmazása ;

· „stop“ utáni, többször előforduló támadás ;

· a küzdelem szándékos kerülése (menekülés) ;

· sportszerűtlen magatartás

Ekkor indokolt helyzetben akár azonnali pontlevonással is büntethető a versenyző.

45./ Hány bíró működik közre a light/full contact versenyeken, és milyen szerepük van?

1 vezető-, 3 pontozó-, és 1-1 rúgásszámláló bíró.

Vezetőbíró (referee) – feladata a mérkőzés szabályok szerinti levezetése, a versenyzők biztonságának biztosítása, a bíráskodás rendjének betartása. Ellenőrzi a versenyzők ruházatát és felszerelését, elindítja és megállítja a küzdelmet, értékeli az eseményeket, bemondja, bemutatja az büntetéseket, a mérkőzés végén kihirdeti a pontozók által meghozott eredmény alapján a győztest.

Pontozóbírók (judge) – feladata a mérkőzésen történtek szabályok szerinti értékelése, ennek alapján az adott pontozólapra történő felvezetése, a győztes kijelölése, a vezetőbíró szükség szerinti segítése.

Rúgásszámláló bíró – (kick-counter) csak a rúgások számlálásával foglalkozik.

46./ Milyen időtartamú és mennyi menet van a FULL mérkőzéseken és milyen fajtájú időmérést alkalmaznak ?

Ifjúsági korosztályban  2x2 perc, junior és felnőtt korosztályban 3x2 perc futó időt mérnek, egyperces szünetekkel.

Profi mérkőzéseken a menetidő u.ennyi, de a menetek száma 5-8-10-12 is lehet.
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47./ Mi a teendő csapatversenynél, ha a rendes küzdőidő letelte után döntetlen az eredmény, és minek alapján kell kijelölni a csapatverseny győztesét ?

A csapatversenyek során az egyes mérkőzéseket a döntésig kell levezetni az egyéni küzdelmek szabályai szerint. A pontozás folyamatos. Csapatlétszám : 3 férfi+1 nő (+1 férfi és 1 nő tartalék)
48./ Van-e hosszabítás folyamatos küzdelmű mérkőzéseken, ha igen, hányszor ?

Nem lehet hosszabítás, mivel a pontozóbíróknak meg kell jelölniük a győztest, ezért nincs döntetlen.

49./ Minek alapján lehet győzni FULL küzdelemben ?

· Pontozásos győzelem (winner by points – jelölése a pontozólapon: P)

A mérkőzés végén a menetek összpontszáma alapján a pontozóbírók többsége által győztesnek megjelölt versenyző győz. Ha a mérkőzés vége előtt mindkét versenyző megsérült, a sérülésig adott pontokat kell figyelembe venni.

· Feladás (Abandoment - jelölése a pontozólapon: AB)

Ha a versenyző (vagy edzője) feladja a küzdelmet.
· Bírói döntés (Referee stop contest - jelölése a pontozólapon: RSC)

· döntő fölény: a vezetőbíró megállítja a küzdelmet, és kihírdeti a győztest;

· sérülés: a sérülésre vonatkozó előírások alapján kell győztest hírdetni. (Sérülés esetén csak az orvos léphet a sarokba, edző és segéd kint marad, az ellenfélnek a semleges sarokba kell vonulni.)

· Leléptetés (Disqualification - jelölése a pontozólapon: DISQ)

Szabálytalanságok miatt a versenyzőt leléptetik. Lehetséges mindkét versenyző leléptetése.

· Kiütés (Knock out - jelölése a pontozólapon: K.O.)

A versenyzőt leütik, és 10 mp-en belül nem képes folytatni a küzdelmet. Kiütésnek számít, ha egy versenyzőt egy mérkőzés folyamán háromszor ütnek le.

· Győzelem mérkőzés nélkül (Walk over - jelölése a pontozólapon: W.O.)

Ha egy sportoló ellenfele szólítás után 2 percen belül nem jelenik meg a küzdőtéren, a sportoló győz.

50./ Hány mínusz pontot kaphat a versenyző full rendszerű küzdelemben leléptetés nélkül?

Egyet, a második már leléptetés.
51./ Jár-e K.O.-ért külön pont FULL-ban ?

Nem.
52./ “Megmentheti”-e a bedobott törölköző vagy a menet végét jelző      gong a kiszámolás alatt álló versenyzőt?

Nem.
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53./ Ki győz sérülés esetén a semi versenyeken, milyen döntések lehetségesek ?

Ha a meccset sérülés miatt kell megállítani, akkor a bíróknak kell eldönteniük: 
1. Ki okozta a sérülést ;
2. Szándékos volt-e ;
4. Nem engedélyezett technika miatt következett-e be a sérülés.
5. Ha a nem sérült versenyző nem követett el szabálysértést, akkor ő nyer a meccs érvénytelensége miatt. 
6. Ha a nem sérült versenyző szabálysértést követett el, akkor a sérült versenyző nyer diszkvalifikáció miatt. 
7. Ha a sérült versenyzőt a küzdelem folytatására alkalmasnak nyilvánítja az orvos, akkor a meccset folytatni kell.
54./ Light mérkőzésen leléptetheti-e a vezetőbíró csupán a saját döntése alapján a szabálytalankodó versenyzőt ?

Leléptetéshez (és a pontlevonáshoz is!) a bírók többségének egyetértése szükséges : a vezetőbíró kötelezően összehívja a bírókat és javaslata alapján döntenek a leléptetésről.

55./ Hogy történik a számolás leütésnél FULL mérkőzéseken ?

A vezetőbíró másodpercenként számol 10-ig, közben kezével is jelzi a számolást. Az ellenfélnek a semleges sarokba kell mennie, mert a számolás csak akkor kezdődhet.

Ha egy versenyzőt leütöttek, a mérkőzés nem folytatódhat a 8.szám elhangzása előtt, akkor sem, ha a versenyző képes küzdeni már előtte is. A küzdelmi szándékot a versenyzőnek küzdőtartásba emelt karjaival  kell jeleznie.

A leütött versenyzőnek legkésőbb a 8. számolásnál küzdőképességet kell mutatni a küzdelem folytatásához. Amennyiben nem történik meg, kiütéses vereséget szenvedett.

Ha a menet végét jelző gong megszólal, a bírónak tovább kell számolnia.

Amennyiben a 8. számolás után a küzdelem folytatódik, de a leütött versenyző - anélkül, hogy újabb találatot kapott volna - összeesik, a bíró 8-tól számol tovább.

Amennyiben a 9.számolás után folytatódik a küzdelem és a leütött versenyző összeesik, anélkül, hogy újabb találatot kapott volna, a bíró azonnal kiütést jelez.

56./ Hányszor üthetnek le egy versenyzőt egy FULL mérkőzés alatt ?

Felnőtt mérkőzésen kétszer, a harmadik kiütéses vereségnek (K.O.) számít. Junior korosztályban a 2. leütés már kiszámolással jár.
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